

УДК/UDC 34.05

История и анализ денежной системы Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки

Иваненко Игорь Николаевич

кандидат юридических наук, доцент кафедры административного и финансового права

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: ivanenko.igor@mail.ru

Лейба Игорь Петрович

студент юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

Аннотация

На современном этапе развития российскую государственность можно охарактеризовать продолжающимся процессом формирования экономической и политической инфраструктур социума. Направленность подобных преобразований составляет формирование денежной системы государства и законодательное закрепление ее основы, к которой относится содержание определения «деньги». На сегодняшний день, ввиду развития рыночных отношений, роль денег приобретает глобальный характер, в свою очередь, экономика приобретает денежный характер и обуславливает появление институтов финансового капитализма и финансовой экономики. Авторы приходят к выводу, что денежные системы двух выбранных для рассмотрения стран являются дифференцированными. Отличия заключаются в денежных единицах, основных эмитентах, в праве на эмиссионную деятельность, видах безналичного расчета, а также в органах, регулирующих денежную систему.

Ключевые слова: денежная система, закон, эмиссия, эмитент.

History and Analysis of the Monetary System of the Russian Federation and the United States of America

Ivanenko Igor Nikolayevich

Candidate of Law, assistant professor of the Department of Administrative and Financial Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

e-mail: ivanenko.igor@mail.ru

Leyba Igor Petrovich

student of the Faculty of Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

Abstract

At the present stage of development, Russian statehood can be characterized by the lasting process of formation of the economic and public infrastructure of the society. Direction of such transformations provides for formation of the monetary system of the state and legislative consolidation of its basis which the notion of money is related to. Nowadays, due to development of market relations, the role of money receives a global nature, and the economy, in its turn, receives a monetary nature and causes the emergence of the institutions of financial capitalism and financial economy. The authors come to the conclusion that the monetary systems of the countries under consideration are differentiated. The difference is in various monetary units, major issuers, the right to issue activities, as well as bodies regulating the monetary system.

Key words: monetary system, law, issue, issuer.

Направленность РФ на развитие рыночных отношений, использование мер государственного регулирования обуславливает интерес к денежным средствам, выступающими основой современной экономики в целом и денежной системы в частности. В юридической литературе понятие «денежная система» представляет собой форму организации денежного обращения в стране, исторически сложившуюся и закрепленную национальным законодательством [1].

На современном этапе развития российскую государственность можно охарактеризовать продолжающимся процессом формирования экономической и политической инфраструктур социума. Направленность подобных преобразований составляет формирование денежной системы государства и законодательное закрепление ее основы, к которой относится содержание определения «деньги». На сегодняшний день, ввиду развития рыночных отношений, роль денег приобретает глобальный характер, в свою очередь, экономика приобретает денежный характер и обуславливает появление институтов финансового капитализма и финансовой экономики. Для полного исследования денежной системы необходимо произвести историко-правовой анализ возникновения и дальнейшего развития данного экономического и правового института.

Начиная с X в. на территории Древнерусского государства в качестве валютных ценностей стал выступать товар, пользовавшийся наибольшим спросом не только на внутригосударственном рынке, но и за его пределами. Деньги у восточных славян как средство обмена существовали еще до образования государственности. Так, например, южные славяне при осуществлении обмена использовали в качестве эквивалента скот, позднее — металлические деньги. Помимо скота и металлических денег источником валютных ценностей стали вступать таможенные пошлины. Была установлена внутреннее и внешнее регулирование таможенных сборов с провозимых либо продаваемых товаров, за неуплату которых устанавливалась ответственность [2]. Например, в Уставе Владимира Мономаха устанавливалась ответственность за попытку провоза товара без уплаты пошлины в виде конфискации [3].

С X века н. э. в качестве основной денежной единицы выступала гривна, в которой измерялись в дальнейшем судебные расходы и штрафы за совершение общественно-опасных деяний. XIII–XIV вв. ознаменовываются развитием внешнеэкономических связей со странами Западной Европы, массовость которых происходит в Великом Новгороде. В то время импорт составлял цветной металл, предметы роскоши, вина, соль, тонкие сукна [4]. На протяжении долго времени считалось, что на террито-

рии древнерусского государства отсутствовали залежи серебра и золота, ввиду чего внутренний денежный оборот в данную историческую эпоху производился в иностранной валюте. Необходимость в организации обращения собственными денежными средствами стал катализатором в развитии внешнеторговой деятельности среди западноевропейских стран [5].

При Петре I в Российской Империи была проведена денежная реформа, направленная на стабилизирование обращения денежными средствами: регулярность чеканки рубля, привлечение драгоценных металлов [6]. Участие Российской Империи в Первой мировой войне оказало неблагоприятное воздействие на денежную систему. Начиная с 1914 г. стали уменьшаться операции с золотой монетой, серебряной, а затем и медной [7]. Деятельность государственного банка после проведения Февральской революции стала развиваться в русле политической деятельности Временного правительства, возложившего на себя все прежние обязательства казны и взявшего курс на финансирование военных действий посредством внутренних займов и бумажноденежной эмиссии. К 1917 г. денежное обращение было расстроено окончательно [8].

На сегодняшний день Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации» устанавливает правовые основы функционирования денежной системы РФ, полномочия Банка России в организации денежного обращения (осуществление эмиссии и утверждение образцов банкнот и монет) [9]. Официальной денежной единицей является рубль, в соответствии с ФЗ «О Центральном Банке Российской Федерации». Официального соотношения между рублем и золотом или другими драгоценными металлами не устанавливается.

Отметим, что на территории Российской Федерации функционируют наличные и безналичные деньги. Выпуск наличных денег в обращение основывается на эмиссионном разрешении, которое выдается Правлением Банка России в пределах эмиссионной директивы. Организацию и регулирование безналичного оборота устанавливает Банк России на основании действующего законодательства, в соответствии с ко-

торым определяются сроки, правила, формы и стандарты безналичных расчетов. Платежными документами для безналичных расчетов являются платежные поручения, расчетные чеки, аккредитивы и векселя.

Вопросом денежного обращения занимается непосредственно Банк России на основе банковского законодательства. В ФЗ «О Центральном банке РФ» выделяются инструменты и методы выработки единой денежной системы, которыми являются: процентные ставки по кредитам, учетная политика, валютное регулирование и другое.

После рассмотрения денежной системы России перейдем к денежной системе США, которая долгие годы использовала базу биметаллизма, поддерживая этим не только влиятельных владельцев серебряных рудников, но и широкие круги заемщиков. Впоследствии денежной единицей, по закону 1873 г., был признан золотой доллар, а чеканку серебра прекратили [10]. Это вызвало массовые волнения, которые привели к попыткам вернуть чеканку серебра, но влиятельные представители крупной промышленности все старания свели на нет, и уже в 1900 г. был издан акт о золотом стандарте [11].

Интересной особенностью было длительное существование децентрализованной системы банкнотной эмиссии, т. е. правом выпуска банкнот пользовались многочисленные национальные банки отдельных штатов (их количество дошло до нескольких тысяч). В 1913 г. данную систему реорганизовали, поделив всю территорию США на 12 округов, в каждом из которых учредили один федеральный резервный банк [12].

На данный момент США располагают следующей структурой денежного обращения, которую предоставляют три основных эмитента денег: Министерство финансов, Федеральная резервная система (ФРС), коммерческие банки. Министерство финансов выпускает банкноты от 1 до 10 долларов, а также неполноценные (разменные) монеты, которые изготавливаются из никеля и меди. ФРС выпускает банкноты, являющиеся главным средством налично-денежного оборота страны (банкноты номиналом от 20 до 100 долларов США). Коммерческие банки эмитируют чеки, векселя, кредитные карточки, электронные деньги [13].

Основную функцию по регулированию денежной системы выполняет ФРС совместно с Казначейством. ФРС поддерживает стабильность денежной системы, включая ее элементы: денежное обращение, сбалансированное соотношение между наличным и безналичным оборотом, денежная эмиссия, масштаб цен. С конца 70-х годов основной деятельностью ФРС является поддержание низкой инфляции, стабильности денежного обращения, укрепление позиций доллара как резервной валюты.

Подводя итоги вышесказанного, отметим, что денежные системы двух выбранных нами стран являются дифференцированными. Она заключается в различных денежных единицах, основных эмитентах, в праве на эмиссионную деятельность, видах безналичного расчета, а также в органах, регулирующих денежную систему. На наш взгляд денежную систему необходимо рассматривать в качестве финансово-правовой исторически сформированной формой денежного обращения, которая включает элементы, функции, принципы и процедуру построения.

Список литературы

1. Эриашвили Н. Д. Финансовое право: Учебник. М.: Юнити-Дана, Закон и право, 2000. 606 с.
2. Гурьев А. Денежное обращение в России в XIX столетии. Исторический очерк. СПб: Типография В. О. Киршваума, л. М-ва финанс., на Дворц. площ., 1903. 253 с.
3. Аграшенков А. В., Краснянский И. Ю. Борьба с контрабандой в России // Правоведение. 1998. № 4. С. 71.
4. Исаев И. А. История государства и права России: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2003. С. 39–51.
5. Денежное обращение России: Исторические очерки. Каталог. Материалы архивных фондов: в 3 т. / Банк России; [ред. совет: Г. И. Лунтовский, А. Н. Сахаров, А. В. Юров]. М.: Интерkrim-Пресс, 2010. Т. 1: Исторические очерки: с древнейших времен до наших дней. С. 38.
6. История Банка России: 1860–2010. В 2 томах. Том I. Государственный банк Российской империи / Отв. ред. Ю. А. Петров, С. В. Татаринов. М.: РОССПЭН, 2010. С. 384.

7. Мукосеев В. А. Военные займы России // Военные займы: сборник статей / под ред. М. И. Туган-Барановского. Пг., 1917. С. 17.
8. Финансы / под ред. В. М. Родионовой. М.: Финансы и статистика, 1995. 432 с.
9. О Центральном банке Российской Федерации (Банке России): Федеральный закон от 10.07.2002 № 86-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 28. Ст. 2790.
10. Алмазова О. Л., Дубоносов Л. А. Рынок против рынка М: Финансы и статистика, 1993.
11. Родзинский Ю. Л. Банковская деятельность. Регулирование и надзор. Сравнительный анализ денежно-кредитного регулирования и контроля США и России / Ю. Л. Родзинский. СПб.: Альфа, 2000. 112 с.
12. Горелова А. В. Денежная система США // Экономика и социум. 2017. № 4 (35). С. 458–460.
13. Кириченко Э. В. Федеральная резервная система США: пересмотр политики // Международная экономика. 2018. № 5. С. 66–78.